

一幅波澜壮阔的西北革命史

—评电视连续剧《西北岁月》

在1月29日中央广播电视台总台播出的第三届中国电视剧年度盛典中,39集电视连续剧《西北岁月》获得最高奖项“年度大剧”奖,剧中的两位主演——饰演刘志丹的于和伟和饰演习仲勋的靳东,获得演员最高奖项——“年度男演员”奖。这份荣誉对电视剧主创团队来说,的确是实至名归。

据中国视听大数据统计,《西北岁月》自开播以来,在电视大屏累计收获6.41亿户次,该剧让观众深深感受到波澜壮阔的西北革命岁月,在强烈的共鸣中受到了革命传统教育。

这部剧我先后认真看了两遍,深深为其艺术魅力所感染,为大西北黄土高原的磅礴气势、为演员的出色表演而震撼。

我如今已八十多岁,自幼

在红旗下长大,受革命传统教育多年。青少年时代,我就对革命圣地延安充满憧憬和向往。陕北革命根据地,是第五次反“围剿”后全国硕果仅存的革命根据地,是工农红军长征的落脚点,是党带领红军开赴抗日战场的出发点。

《西北岁月》以其宏观视角和宏大叙事,展现了党的老一辈革命家的光辉业绩。陕北红军的卓越领导者刘志丹、习仲勋等人在艰苦卓绝的条件下,传播革命火种,发动群众,对国民党反动派展开血与火的斗争。在敌强我弱的情况下,虽然屡遭挫折,但共产党人越挫越勇,终于将革命火种烧成燎原之势,红军队伍越来越壮大,建立了陕甘革命根据地,并一步步走向胜利。1943年1月,毛泽

东同志亲笔为习仲勋书写“党的利益在第一位”的题词,予以表彰。

1947年3月中旬以后,按照中共中央的战略部署,习仲勋协同彭德怀指挥了保卫党中央、毛主席和陕甘宁边区的战役,相继取得了青化砭、羊马河、蟠龙镇“三战三捷”和陇东、三边战斗的胜利。他作为优秀的政治工作领导者,在整个解放战争期间,为解放大西北,解放全中国,作出了卓越的贡献。

《西北岁月》以微观视角,展现了西北革命故事,注重人物形象的塑造,以人物推进剧情发展,注重细节描述,为观众展示了苍茫厚重的黄土高原上的原野、山川、村庄、农舍,那朴实、热诚、真心支援革命的乡亲,那烈火硝烟的战争场面,那

悠扬动听的“信天游”……这些意味深长的动人画面,无不深深地打动观众的心。

把写实与写意相结合,用诗情画意的画面,展示人物的内心世界,引起观众的强烈共鸣,从而产生了巨大的艺术感染力,这是《西北岁月》的又一特色。剧中有这样一个细节,在战争之余,刘志丹与习仲勋坐在山坡上聊天儿,他们憧憬革命胜利后会是什么样子,孩子们都能上学,老百姓过年过节能吃上肉馅饺子……他们说这话时,部队正处于险境,但他们从容、自信、乐观,坚信一定能打败敌人,革命一定能取得胜利。通过这些情节,该剧体现了革命浪漫主义精神,闪烁着理想主义的光辉。

马俊海/文



山河新姿 —— 徐成文/作

故乡的春天

春风轻拂过故乡的田野,唤醒沉睡的大地。绿意盎然,生机勃勃,那是春姑娘穿着美丽的裙装,在故乡的怀抱里翩翩起舞。

故乡的春天,是桃花的笑颜。粉红的花瓣,如同少女羞涩的脸庞,在阳光下绽放,散发着淡淡的芬芳。

故乡的春天,是柳树的枝条。柔柔地垂在河畔,随风轻轻摇曳,倒映在清澈的水面上,宛如一幅动人的画卷。

故乡的春天,是田野的歌声。麦苗在春风中拔节,油菜花一片金黄,蜜蜂在花丛中穿梭,蝴蝶扇动翅膀,奏响了春天的乐章。

故乡的春天,是童年的回忆。我们在田野里奔跑,追逐着蝴蝶,在小河边嬉戏,捕鱼摸虾,无忧无虑地欢笑。

故乡的春天,是母亲的呼唤。在夕阳的余晖中,温暖的乡音久久不散。那是心灵里最温柔的港湾,是乡愁里永远割舍不了的眷恋。

王连生/文

诗歌集萃

晒太阳的老人们

韩盼山

不论在大城市
还是在小乡村
不论在寒冷冬季
还是在温暖阳春
你时常都能看到
晒太阳的老人们

上午在北房前
下午在东墙根

有的排成长蛇阵
有的三五聚成群
城市的坐着休闲椅
乡村的自带蒲墩

阳光下暖融融
人群中情温温
晒太阳谓能补钙
紫外线还能杀菌
尤其可增强免疫力
活血通脉壮骨筋

我已年近八旬
也爱加入其群
在一起谈天说地
同享受太阳亲吻
晒过了前胸晒后背
暖肌肤更为暖心

寒气悄然退去
阳气无声降临
腰腿生发了活力
脸颊似又逢新春
这是唯有太阳相伴

才能感受到的温馨
在这个老年群
似又回归本真
不再有各种差别
只剩下康弱之分
曾经有的功名利禄
正化作过眼烟云

人生不过一瞬
相聚就是缘分

能一起晒晒太阳
无异于幸福敲门
感谢当今岁月静好
让我们悠闲养神

全国鼓王大会

张印石

燕赵大地涌春潮,
正定古城战鼓敲。
震地惊天迎盛世,
共创辉煌胆气豪。

奶奶的花灯笼

过去在老家过年,有挂灯笼祈福的习俗。从除夕到正月十五元宵节,家家户户大门口、房檐下、院子里的树上,都挂着各式各样的花灯笼。这些灯笼有花钱买的,有自家做的。我家的花灯笼都是奶奶亲手做的。

奶奶心灵手巧,她做的灯笼结构美观,千姿百态,有神话人物、年年有余、岁岁平安、十二生肖等各式灯笼。

做灯笼的原材料是用高粱秸秆最顶端的那一节,它是白色的,光滑干净,皮硬芯软,能将竹签插入。每年一进腊月,奶奶就把秋季储备好的高粱尖拿出来,裁成灯笼的各个部件。每个灯笼要有4根里柱,4根外柱,一根底座内撑,两根里箍,两根外箍,灯笼框架的交接处使用竹签往两边插入。灯笼的框架做好之后,在外边糊上一层薄薄的白毛头纸。毛头纸有韧性,不易破损。之后,奶奶用黑色的笔画出框边和隔断,再分别用红、蓝、紫色的笔,画出想要的、表达祝福的图案。接下来,奶奶用红纸条把灯笼的上下口和四周糊好,最后用竹签把红蜡烛插到灯笼底部的内撑上,一个鲜艳夺目的花灯笼就完成了。等到除夕那天,我们挂起灯笼,夜幕降临时点燃蜡烛,光亮四射,映衬出家里浓浓的节日气氛。

奶奶做灯笼在我们那片儿小有名气。谁家孩子调皮、撒娇,大人没招儿了,就把孩子领到我家,让奶奶给做个灯笼。所以,经常有调皮的孩子待在奶奶身边,入神地看着做灯笼的过程。灯笼做好之后,孩子总是迫不及待地拿

出去玩儿。提着崭新的灯笼,孩子高兴了,大人心宽了,不住地跟奶奶道谢。

上世纪50年代,我上小学时,学校组织学生们搞“屋顶广播”,配合当地政府为老百姓做宣传。那时农村没有电,没有广播器材,我们学生两三人群,晚上到农户的房顶上,用手电筒照明,用硬纸片卷成喇叭状,一句一句地大声宣读报纸或文件。我和大弟弟虽不是一个年级,但都有屋顶广播的任务。当时家境贫寒,买不起手电筒,奶奶就给我和大弟弟每人做一个小灯笼照明。奶奶做的小灯笼小巧玲珑,光线集中,提着很方便。每次“广播”时,我和大弟弟提上小灯笼,到老师分配的地点去广播,经常得到老师的表扬和乡亲们的夸赞。

如今,随着时代变迁,电灯笼、LED灯笼等新式灯笼已逐渐取代了传统的手工灯笼,但是在我的心中,奶奶制作的花灯笼依然闪耀着光芒。它们不仅照亮了我的童年,更照亮了我的人生之路。苗喜云/文

春到人间草木知
人勤耕作第一时

王三旦/书

第七时间 美丽人生

关爱老人

孝/敬/父/母

LOVE

百善孝为先

燕赵老年报 广告部